2005----2006学年第一学期职高二年级语文期末测试题1

（全套试卷共四道大题，满分100分，120分钟完卷）
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一、语文基础知识及运用：（第1---7小题,第11小题每题2分，第8小题6分,第9,10小题各4分.共30分）

1.下面加点字注音全都相同的是哪一项？                              【　　】
A.角度    角落    角色    角逐

B.差别    差错    差距    差价

C.供给    给养    给予    给他

D.和平    温和    和睦    和面

2.下面有错别字的是哪一项？                                      【　　】
A.社会各界人士大声疾呼：为了建设社会主义祖国，一定要大力发展职业教育。

B.四面山山清水秀，是人们休闲渡假的理想场所。

C.在短短三天的时间里，要把栏目标志和首页设计出来，这在该网站的历史上是绝无仅有的。

D.如果那个地区劳动者的素质普遍较低，即使引进几个人才也是杯水车薪，无计于事。

3.下面句子中依次填入横线处的词语，恰当的是哪一项？                【　　】
①因为以极简约表现极丰富，读诗      有时要“猜”。   
②生物学和几何学的关系，引起了许多科学家的兴趣，      产生了一门新的边缘科学。   
③不妨开门见山，      更好些。   
A.未免     从而     也许 
B.难免     从而     无疑   
C.未免     因而     无疑 
D.难免     因而     也许
4.下面句中加点的词语使用得当的是哪一项？                          【　　】
A．盗版是把双刃剑，在墨西哥著名的特比多区跳蚤市场里，视听产品的盗版问题十分严重，给国内演艺界造成了损失，也使外国投资人望而却步。   
B．南昌一生产酱油的厂家在酱油中添加了人工色素和黏稠剂，却大做广告“保证不添加人工色素”，这简直是掩耳盗铃。   
C．朝鲜外部发言人说，美国就子虚乌有的“浓缩铀计划”指控朝鲜，这只能被看成有意拖延核问题的解决。   
D．吉林市中心商厦一楼窗户全部焊有粗粗的铸铁护栏，一位消防专家指出，这样的做法是消防法规所令行禁止的。
5. 下列各句中没有语病、句意明确的是哪一句？                      【　　】
A.他走了一个多小时了，谁也不知他到底要去哪里。
B.小王原来不懂英语，现在能顺利通过四级考试，谁又能否认他在英语学习上没有取得成绩呢？ 
C.当前最重要的关键是大力宣传和整治城市文明建设，汽车禁鸣就是文明建设中的举措之一。

D.这么沉重的家庭负担，对于只有十一二岁的小王颖来说，实在难以承担。
6. 下列说法有误的是哪一项？                                      【　　】
Ａ.《项链》末尾以披露项链是赝品来结束全文，这是作者匠心之所在，在情节发展上是一次奇峰突起，耐人寻味，同时以玛蒂尔德的“带着天真的得意的神情”的“笑”来反衬她得知真相后的“悲”，说明她因爱慕虚荣而付出的代价是多么的高昂。

Ｂ.“贾母正面榻上独坐，两边四张空椅，熙凤忙拉黛玉在左边第一张椅上坐了，黛玉十分推让。”这句话运用细节描写，突出了林黛玉时时留心，处处在意的性格特点。

Ｃ.“‘革命也好罢，’阿Ｑ想，‘革这伙妈妈的性命，太可恶！太可恨！……便是我，也要投降革命党了。’”句中“投降”一词说明阿Ｑ真的向往革命，反映了他义无反顾的坚定性。

Ｄ.林黛玉进贾府“却不进正门，只进了西边角门”，是因为：林黛玉是服丧之人，又是晚辈，孤女，只能从角门进入。

7. 下面说法不正确的一项是                                              【　　】
A、故事情节、人物和环境是小说的三要素。
B、说明书的写作形式可分为短文式和条文式两种。
C、写作广告词只要主题鲜明，可以不讲究形式美和意境美。
D、演讲词总是针对特定的对象和特定的场合的，写作应考虑适应对象和现场的问题。
8. 将下面这个长句改为三个意思连贯的短句，不得改变或减少原意。（6分）  
有关医学专家鉴于目前我国住院病人抗生素使用率比世界卫生组织在国际范围内调查得出的30%高出20%—50%这一现象，忠告广大医务人员和患者切勿再滥用抗生素。
答：①

②

③
9. 仿照示例的立意与修辞，在下列词语中任选两个，分别写两句话。（4分）   
示例   注射器：给人以疼痛感，却是出于善意。   
路标   木偶   镜子   蜡烛   卵石
答：
10. 依据下面这则报道的信息要点，拟出它的主要内容要点，不超过26字。（4分）   
为防止一些质量低劣的国外大学和跨国“皮包公司”招摇撞骗、侵害我国留学生的利益，教育部留学服务中心近日决定，今后将定期公布信誉良好、并经所在国政府机构批准的正规国外院校名单。   
据了解，该中心已公布了澳大利亚、加拿大、新西兰、新加坡等国符合要求的高等院校名单，近期还将公布英国、法国、德国、德国和日本等国的高校名单。这些院校都经过所在国政府机构批准，颁发的学位证书均被所在国和我国认可。   
另外，教育部留学服务中心近期还将公布经各国教育机构批准、具有办学资格的语言学校、职业学校以及技术学院的名单。由于我国政府不鼓励中小学生出国留学，因此，有关部门将不提供国外中小学校名单。
答：

11.中职毕业在即，同窗几年的学友常用赠言表达彼此的情感。请选择下列不同情境中的一项写一条赠言。要求：表达要含蓄；每条不超过30个字；不得出现真实校名、人名。（2分） 

①给在你困难时曾经给你真诚帮助的同学。 

②给曾被你无意伤害而你一直心怀歉疚的同学。
	得分
	评卷人

	
	


二、现代文阅读与理解：（20分）

（一）阅读文段，回答问题（10分）（10分，每小题2分。）
电浆电视
电浆电视是轻、薄型家电产品下一代的首选，它的大画屏、高画质、色彩逼真、画面动作流畅、不闪烁等特点，给人们带来了家庭影院的高级享受。同时，它还有数据端子，能外接计算机，除了看电视听音乐外，还可以上网。

据专家介绍，电浆电视是应用日光灯的发光原理制造出来的大型电视荧屏，因为日光灯在通电后，灯内的气体呈电浆状态，其实就是一种电浆照明器。在电浆电视中，装有数十万个细小灯泡，小灯泡内装有惰性混合气体，外在涂有红、绿、蓝三种颜色的荧光物质。那些类似日光灯的小灯泡就是一个个像素，在电流的作用下，显示出色彩画卷。因此在某种意义上，这个由小日光灯组成的显示器，就是电浆显示器。

当然，电浆显示器与日光灯有所不同，日光灯是以常温液态的少量水银所放出的254mm紫外光照射荧光物质而发光，电浆显示器内的小灯泡并不装水银，只填充氖气之类的惰性气体。在常温下，惰性气体释放出147mm的紫外线，照射荧光物质而发光。由此可见，与传统笨重的显像管电视相比，电浆电视不但显得轻盈了许多，另外还有画面大、全平面且不受磁场干扰等优点。

以常规的尺寸为例，29英寸的显像管电视，机身厚度已超过50厘米，重量超过30公斤，如果画面加大，重量越大。而42英寸的电浆电视，重量仅30公斤，厚度在10厘米以内，同尺寸的体积，只有传统显像管电视的1/10，重量只有1/6。不过，对于小尺寸荧屏来说，现有的液晶电视也能达到，只是大尺寸方面是液晶电视所不能及的。况且液晶受到了视角较窄的限制，电浆电视的视角达到了160º，可供多人从各个角度一同观看。

目前市面上电浆电视最多的是42英寸，更大的有50—60英寸。它的画质优点是高亮度，适合在明亮的室内观看，色彩对比清晰，动态范围大，真实而不闪烁。而且影像切换的时间快、减少讯号干扰，画面的动作流畅。多数电浆电视还增设数据端子，可以外接计算机作为输出工具，在计算机专用输出适配卡的作用下，让计算机4:3的画面输出到电视16:9的画面也不产生变质。遗憾的是，目前的电浆电视还没有扬声器，且音响接口设备都没有，所以要搭配家庭影院的使用者都要自行添置。虽然电浆电视可以外接计算机，但不是所有的计算机都有转接端子，而且其内建的接收器大多是日本规格，如果购买水货或者直接从日本进货，就要买外接的转频器。此外，电浆电视的价格非常惊人，介于1万—2万美元之间，显然足以让大多数人打消购买念头。预计在2006年后将全面改为数字节目播出，届时电浆电视的价格就不会很高了。

12．下列对“电浆电视”的解说，最准确的一项是  【　　】
A．电浆电视是有别于传统显像管电视的第二代超轻、超薄型家电产品。

B．电浆电视是根据日光灯的发光原理研制成功的大尺寸荧屏的电视。

C．电浆电视是由日本发明、中国制造的能连接计算机上网的家用电器。

D．电浆电视是具有大画屏、高画质、色彩真、不闪烁等特点的家庭影院。

13．下列对第二段文字的理解，不正确的一项是  【　　】
A．电浆显示器的小灯泡内装有氖气之类的惰性混合气体。

B．在电浆电视的显示器里，装有数十万个小灯泡，它们就是一个个像素。

C．电浆电视的显示器实际上就是一种由小日光灯组成的电浆照明器。

D．电浆显示器里的小灯泡，外涂红、绿、蓝三种颜色的荧光物质，用以显示色彩图像。

14．下列对电浆电视优点的阐述，不正确的一项是  【　　】
A．电浆电视重量轻，体积薄，能耗小，外型美观，且具有抗磁性，不受磁场干扰。

B．电浆电视画面大，全平面，视角达到160º，人们可在不同角度同时观看。

C．电浆电视画质好，亮度高，色彩清晰，动态范围大，影像切换快，画面动作流畅。

D．电浆电视如与计算机联接，能使计算机4:3的画面输出到电视16:9的画面，而画质保持不变。
15．下列说法，不正确的一项是  【　　】
A．电浆电视的气体呈电浆状态。

B．日光灯在通电后，灯内的气体呈电浆状态。

C．目前上市的电浆电视，其荧屏以42英寸为主。

D．电浆电视如要搭配家庭影院的，需自行添置扬声器、音响接口设备等。
16．根据文意，下列对原文内容的推断，最准确的一项是  【　　】
A．由于电浆电视具有传统电视无可企及的优点，在未来的几年内，它将完全取代传统电视。

B．电浆电视大多配有数据端子，可以外接计算机，上网查阅各种资料，从而达到信息共享。

C．内建接收器大多是日本规格，现在，我国还没有国产的产品。

D．据专家预测，电浆电视价格在2006年后会降到与一般电视相当的水平。
（二）、阅读《谈〈水浒〉中的人物和结构》中的文段，完成第17题至第19题。（10分）
试举林冲、杨志、鲁达这三个人物为例。这三个人在落草以前，都是军官，都有一身好武艺，这是他们相同之处；他们三个本来都是做梦也不会想到有朝一日要落草的，然而终于落草了，可是各人落草的原因又颇不相同。为了高衙内想把林冲的老婆弄到手，于是林冲吃了冤枉官司，刺配沧州，而对这样的压迫陷害，林冲只是逆来顺受，所以在野猪林内，鲁达要杀那两个该死的解差，反被林冲劝止；到了沧州以后，林冲是安心做囚犯的了，直到高衙内又派人来害他性命，他这才杀人报仇，走上了落草的路。杨志呢，为了失陷花石纲而丢官，复职不成，落魄卖刀，无意中杀了个泼皮，因此充军，不料因祸得福，又在梁中书门下做了军官，终于又因失陷了生辰纲，只得亡命江湖，落草了事。只有鲁达，他的遭遇却是“主动”的。最初为了仗义救人，军官做不成了，做了和尚；后来又为了仗义救人，连和尚也做不成了，只好落草。《水浒》从这三个人的不同的遭遇中刻画了三个人的性格。不但如此，《水浒》又从这三个人的不同的思想意识上表示出三个人之不同遭遇的必然性。杨志一心想做官，“博个封妻荫子”，结果是赔尽小心，依然落得一场空。林冲安分守己，逆来顺受，结果被逼得无处容身。只有鲁达，一无顾虑，敢作敢为，也就不曾吃亏。对于杨志，我们虽可怜其遭遇，却鄙薄其为人；对于林冲，我们既寄以满腔的同情，却又深惜其认识不够；对于鲁达，我们却除了赞叹，别无可言。《水浒》就是这样通过了绚烂的形象使我们对于这三个人发生了不同的感情。

17、用“﹏﹏”线在文中画出表现《水浒》人物描写特点的句子。（3分）

18、我们对林冲、杨志、鲁达产生的不同感情分别是什么？请简要回答。（3分）

对林冲——

对杨志——

对鲁达——

19、作者比较三个人物的遭遇，是依林冲、杨志、鲁达的次序排下来；比较他们的思想意识时，改成杨志、林冲、鲁达的次序，这是为什么？（4分）

    答：

	得分
	评卷人

	
	


三、文言文阅读：（10分）

阅读《游褒禅山记》中的文段，完成20—23题

于是余有叹焉。古人之观于天地、山川、草木、虫鱼、鸟兽，往往有得，以其求思之深而无不在也。夫夷以近，则游者众；险以远，则至者少。而世之奇伟、瑰怪、非常之观，常在于险远，而人之所罕至焉，故非有志者不能至也。有志矣，不随以止也，然力不足者，亦不能至也。有志与力，而又不随以怠，至于幽暗昏惑而无物以相之，亦不能至也。然力足以至焉，于人为可讥，而在己为有悔；尽吾志也而不能至者，可以无悔矣，其孰能讥之乎？此余之所得也。

20、对加点字的解释不正确的一项是（     ）。(2分)

A.常在于险远（危险、僻远）            B.无物以相之（帮助）

C.非常之观（看）                      D.夫夷以近（平坦）

21、“得”字释义与例句相同的一项是（      ）（2分）

例句：古人之观于天地、山川、草木、虫鱼、鸟兽，往往有得。

A.秦以攻取之外，小则获邑，大则得城

B.为其不可得而法

C.君为我呼入，吾得兄事之

D.此余之所得也

22、用现代汉语翻译下面句子。（3分）

而世之奇伟、瑰怪、非常之观，常在于险远，而人之所罕至焉，故非有志者不能至也。

译：

23、试用自己的话概括这段文字所阐述的道理。（3分）

答：

	得分
	评卷人

	
	


四、作文：（40分）
24.阅读下面的文字，根据要求作文。　　
青少年时代是充满阳光的季节。阳光季节是美好的。阳光季节里的少男少女都渴望以真实平常的心和社会对话，和父母对话，和老师对话，也和自己的同龄人对话，甚至想和大自然对话。处在阳光季节中的你，也一定想得很多。　　
请从上述五种“对话”中选择一种作为重点，写成一篇文章。
【要求】①自拟题目；②除诗歌、戏剧外，文体不限；③一定要写出自己的真情实感； ④600字左右；⑤书写工整，卷面整洁，不得抄袭；

《语文》参考答案
一、语文基础知识及运用：（30分）
1. B 2. B 3. D 4. C 5. D 6. Ｃ 7 .C 8. ①目前我国住院病人抗生素使用率已高达50%—80%。 ②而世界卫生组织在国际范围内调查得出的抗生素使用率仅为30%。③因此，有关医学专家忠告广大医务人员和患者切勿滥用抗生素。  

9. 例：路标：只能给人指路，不能替人走路。 木偶：没有灵魂的人，才受人家牵制。 镜子：当面把人放在心里，过后却把一切忘记。 蜡烛：站的不端正的，必然泪多命短。 卵石：一旦磨光了棱角，就被抛弃在滩头。10. 示例：教育部留学服务中心将定期公布国外正规院校名单。11. 【评分要点：“表达含蓄”2分，符合语境1分】
二、现代文阅读与理解：（20分）
（一）阅读文段，回答问题
12、B（A项“第二代”不妥，“超轻、超薄”文中并未肯定；C项文中无此信息；D项“电浆电视”不是“家庭影院”）

13、C（显示器不是照明器，且不是“由小日光灯组成”，而是“数十万个类似日光灯的小灯泡”组成）

14、A（文中未提及“能耗小”，无“外型美观”信息）

15、A（文中指日光灯内的气体呈电浆状态。）

16、B（A“完全取代”无据；C文中未提及“没有国产的产品”；D“会降到与一般电视相当的水平”无据）

（二）17、“《水浒》从这三个人的不同的遭遇中……不同遭遇的必然性。”   18、同情、鄙薄、赞叹   19、因为论遭遇，论落草的原因，林冲是最有典型意义的，最能说明官逼民反的道理，所以依林冲、杨志、鲁达的次序说；论思想意识，依杨志、林冲、鲁达的次序说，由差到好，合乎顺序。【言之成理即可】

三、文言文阅读：（10分）
20、C   21、D   22、可是世上奇妙雄伟、珍贵奇特、极不寻常的景象，又常常在那险阻而又僻远（的地方），人们又很少到达的，所以，不是有志向的人（是）不能到达的。 23、本段说明了“志”“力”“物”三者之间的辨证关系：有了“志”，但“力”不足，固然达不到理想境界；有了“志”，也有了“力”，而没有客观物质手段的辅助，也仍不能达到；只有三者互相配合，然后“尽志”努力，才可以无悔。【意对即可】

四、作文：（40分）
评分标准参考意见
一等（40——35分）：切合题意，中心突出，内容充实，感情真挚，结构严谨，语言流畅，字体美观，符合文体要求。 
二等（34——30分）：符合题意，中心明确，内容较充实，结构完整，语言通顺，字体端正，大体符合文体要求。 
三等（29——24）：基本符合题意，中心基本明确，内容单薄，感情基本真实，结构基本完整，语言基本通顺，字体清楚，基本符合文体要求。 
四等（23——0分）：偏离题意，中心不明确或立意不当，没什么内容，感情不真实，结构混乱，语言不通顺，语病多，字迹难辨，不符合文体要求。
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